



АШ самолет приземлился в порту Мингаладон на исходе ночи, когда бирманская столица еще была погружена в темноту. Делегацию советских журналистов в составе члена редколлегии газеты «Правда» Всеволода Овчинникова и автора этих строк приветствовали главный редактор газеты «Миррор» У Тейн (Сайяджи Завана) и главный редактор газеты «Люду пиду незин» У Хла Мьяинг. Не так давно они были гостями Союза журналистов СССР и тепло вспоминали о своем пребывании в нашей стране.

После дружеских приветствий и беглого обмена новостями мы направились в Рангун. К моему удивлению, водитель быстро выехал на правую сторону шоссе. Сопровождавший нас работник министерства информации У Чит Зо Вайн, улыбаясь, сказал: «Да, да сегодня второй день, как введено правостороннее движение». С помощью добровольцев — активистов «Ланзин», известной у нас под названием Партии бирманской социалистической программы (ПБСП), властям удалось успешно справиться с этой сложной задачей.

С первых дней нашего пребывания в стране мы почувствовали, что главными событиями сегодняшней Бирмы являются три общенациональные кампании: за превращение партии «Ланзин» в народную партию, за осуществление плана кооперативного движения и за ликвидацию неграмотности.

ПАРТИЯ «ЛАНЗИН» ГОТОВИТСЯ К СЪЕЗДУ

«ЛАНЗИН» начала создаваться Революционным советом в 1962 году как узкая, кадровая партия, построенная на принципах централизма. В течение восьми лет в ПБСП не проводилось никаких выборов, все руководящие органы снизу доверху назначались Центральным организационным комитетом (ЦОК) или Революционным советом. Несмотря на положение устава о переводе в члены партии кандидатов с двухгодичным стажем, прием в члены ПБСП начался только в 1969 году. До этого в партии состояло около 20 членов и несколько сот тысяч кандидатов и сочувствующих, значительная часть которых не участвовала в работе партийных организаций.

В 1964 году Революционный совет принял закон «О защите на-

ционального единства», который запретил деятельность всех политических партий и массовых организаций, кроме ПБСП. Свою деятельность прекратили Антифашистская лига народной свободы, Союзная партия, Объединенная рабочая партия, которые играли видную роль в политической жизни страны. Были распущены профсоюзные, крестьянские, молодежные, студенческие и другие общественные организации. Многие члены этих партий и организаций вступили в ряды ПБСП и принимают активное участие в ее работе. Среди партийных функционеров, а также рядовых членов и кандидатов ПБСП имеются бывшие члены Коммунистической партии Бирмы, которые вышли из подполья и высказались в поддержку прогрессивной программы Революционного совета.

Среди работников Отдела политического просвещения Центрального организационного комитета ПБСП, в Центральном народном рабочем совете (ЦНРС) и в Центральном народном крестьянском совете (ЦНКС) мы не раз встречали бывших активистов левых партий. Вместе с доктором Маунг Маунгом, верховным судьей Бирманского Союза и автором известных книг «Бирма в семье народов» и «Бирма и генерал Не Вин», нам давал пояснения ответственный работник отдела У Тейн Дан, в прошлом видный бирманский коммунист.

Доктор Маунг Маунг и его коллеги рассказали о деятельности Отдела политического просвеще-

школы политических наук, которая была создана ЦОК ПБСП в 1963 году, чтобы готовить партийные кадры, а также организаторов для работы в рабочих и крестьянских советах.

В 1970 году во всех партийных организациях ПБСП проводилось обсуждение проекта нового устава партии, который будет принят на съезде. В конце 1970 года была создана Специальная комиссия во главе с генеральным секретарем ЦОК ПБСП бригадным генералом Сан Ю. В ее обязанности входит не только подготовка основных документов съезда, но и организация приема кандидатов в члены партии. К концу января этого года в члены ПБСП было принято 72 тысячи человек из 303 тысяч кандидатов партии. Кроме того, в партии состоит 376 тысяч сочувствующих, а всего подано свыше миллиона заявлений.

Массовый прием в партию вызывает тревогу среди руководящих и общественных кругов Бирмы: в партию могут пробраться антипартийные элементы, или просто карьеристы, чуждые идеологии и целям партии «Ланзин». Не секрет, что некоторые выходцы из бывших буржуазных партий еще сохраняют духовную приверженность своим лидерам, ведущим ныне открытую борьбу против режима Революционного совета. Кандидаты партии подвергаются тщательной проверке. При переводе в члены партии дается специальная характеристика, которая учитывает верность данного кандидата идеям ПБСП, его пре-

БИРМАНСКАЯ

данность родине, поведение в быту, отношение к коллективу. За восемь лет своего существования ПБСП приобрела определенный политический опыт, окрепла организационно и идеологически, оформилось ее руководящее ядро. В настоящее время создано шесть областных, 15 окружных и 303 районных комитета партии, которые осуществляют руководство деятельностью партийных организаций на

данность родине, поведение в быту, отношение к коллективу.

данность родине, поведение в быту, отношение к коллективу.

местах. Однако партия «Ланзин» все еще не стала руководящей силой бирманского общества. Внутри ПБСП наблюдаются элементы соперничества между военными и гражданскими, а также между сторонниками научного социализма и теми, кто его не понял и не хочет его применять. В печати и на партийных семинарах неоднократно отмечалось, что в партии не изжиты методы военного командования, привнесенные сюда из армейской жизни, что прослойка рабочих и крестьян еще не занимает в ней должного места. Готовясь к съезду, руководство ПБСП стремится устранить имеющиеся недостатки, повысить роль членов партии, являющихся выходцами из рабочего класса и крестьянства.

У МЬЯ — ГЕРОЙ ТРУДА

В СЕГОДНЯШНЕЙ Бирме почетом и уважением пользуется трудовой человек — строитель общества, создатель всех его материальных благ. Представители рабочих и крестьян входят в руководящие органы народных рабочих и крестьянских советов, открыто высказывают свои мнения на семинарах, подвергают критике бюрократизм, вносят конкретные предложения по преодолению экономических трудностей.

В 1970 году состоялась два семинара ЦНРС, участники которых высказались за замену старого бюрократического аппарата, за повышение роли рабочих в управлении предприятиями, за под-

положенном в центре столицы, нас тепло приветствовали вице-президенты У Ба Нейн, нефтяник из Чаука, У Аунг Хми, представитель докеров рангунского порта, и секретарь подполковник Мьинт Аунг. В своей приветственной речи Мьинт Аунг рассказал об истории рабочих советов в Бирме. В 1963 году Революционный совет опубликовал положение о рабочих советах. В настоящее время на предприятиях и в учреждениях насчитывается 223 районных и около 72 тысяч низовых советов. Рабочие советы создаются по территориальному признаку, членом совета может быть любой гражданин, работающий на предприятии или в учреждении и живущий за счет собственного труда. В руководящие органы рабочих советов две трети членов избирается, а одна треть — назначается.

Рабочие советы, рассказал Мьинт Аунг, участвуют в решении социальных вопросов и под руководством ПБСП занимаются политическим воспитанием трудящихся. ЦНРС выпускает ежемесячный бюллетень «Рабочие вопросы» («Алоутама йейя»), который бесплатно высылается во все первичные организации. Деятельность рабочих советов всех ступеней финансируется государством.

Во время посещения фармацевтического завода и джутовой фабрики в Рангуне, лесопильных заводов и фабрик керамической посуды в Моулмейне мы разговаривали с членами исполкомов местных рабочих советов. На

ряд трудящихся. Об их труде и жизни рассказывается на страницах газет и в радиопередачах. Звезда героя труда — символ самоотверженного строителя новой Бирмы.

Создание народных советов способствует привлечению рабочих к активному участию в общественной жизни страны. После роспуска профсоюзов в 1964 году рабочий класс Бирмы в течение нескольких лет не имел своей классовой организации, и лишь в 1968 году возник новый массовый союз трудящихся Бирмы.

В 1967 году по инициативе Революционного совета в Бирме начали создаваться народные крестьянские советы, которые ныне объединяют в своих рядах около шести миллионов человек. Народные крестьянские советы, — говорил нам секретарь Центрального народного крестьянского совета подполковник Чжо Зо, — по своей структуре и задачам во многом повторяют рабочие советы. На крестьянские советы возлагаются большие надежды в области организации крестьянских масс, составляющих 35 процентов населения страны. Крестьянские советы уже имеются в 261 из 354 районов страны. Их деятельность направляется Центральным народным крестьянским советом, который был создан в феврале 1969 года. Постоянно действующим руководящим органом ЦНКК является исполком, состоящий из восьми подкомитетов: производственного, организационного, кооперативного, механизации сельского хозяйства, сельскохозяйственного производства и животноводства, социального обеспечения, политического просвещения и информации. Председатель ЦНКК — министр сельского хозяйства и лесов полковник Таунг Джи, вице-председатели — У Тейн Хан и У Эй Маунг.

Рассказывая о крестьянских советах, секретарь ЦНКК полковник Чжо Зо подчеркнул, что в своей работе они сталкиваются с большими трудностями. Многие руководители советов — военнослужащие, которые не имеют достаточных связей с деревней. Поэтому ЦОК ПБСП уделяет большое внимание воспитанию кадров. В Центральной школе политических наук прошли соответствующую подготовку около 500 организаторов, ныне они работают в различных районах страны. Перед ЦНКК стоит серьезная задача — создать крестьянские советы в национальных государствах, где

НОВЬ

А. МАЛОВ

Специальный корреспондент журнала

нятие жизненного уровня народа, а также обратились с призывом ко всем рабочим повысить производительность труда и внести свой вклад в погашение дефицита государственного бюджета на 1970/71 годы, который предусматривается в размере 195,7 миллионов джа.

В Центральном народном рабочем совете у нас состоялась интересная беседа с членами исполкома. В зале заседаний, рас-

джутовой фабрике нас познакомили с членом ЦНРС — кадровым рабочим, героем труда У Мья, который совсем недавно был принят в партию «Ланзин». 40-летний У Мья 15 лет проработал на этом предприятии, пользуется уважением рабочих и администрации.

Ныне на бирманских предприятиях работают 172 героя труда и 4222 образцовых рабочих, которые составляют передовой от-

еще действуют повстанческие организации.

Члены крестьянских советов разделены на две группы: правом быть избранным в руководящий орган пользуется лишь тот, кто имеет земельный надел, не превышающий 20 акров (восьми гектаров).

КООПЕРАТИВНЫЙ ПЛАН В ДЕЙСТВИИ

В 1970 году в Бирме был принят закон «О кооперативных обществах», который предусматривает создание в стране 30 тысяч кооперативов. Энтузиаст этого движения, заместителем министра кооперативов У Ба Нейн начертал нам обширный план охвата 11 миллионов трудящихся кооперативными обществами в течение ближайших трех-пяти лет. Намечается создать кооперативы четырех типов: производственные, кредитные, потребительские и промысловые. Кооперативная система будет способствовать дальнейшему развитию национальных бирманских ремесел (лаковое производство, чеканка по серебру, изделия из стекла и керамики и т. д.), четкому распределению потребительских товаров, улучшению системы образования и медицинского обслуживания, местных транспортных связей и т. д.

Кооперативы смогут заключать контракты с государственными торговыми организациями о поставках того или иного вида продукции и получать кредиты от государства. Посредником между кооперативом и министерством выступит районный кооперативный комитет, который станет снабжать кооперативы сельскохозяйственным инвентарем, химическими удобрениями, ядохимикатами и т. д. Предусматривается продать кооперативам трактора, объединенные ныне в 88 машинопрокатных станциях. Государство будет содержать только станции по ремонту тракторов и другой сельскохозяйственной техники.

Что нового вносит кооперативная система в отношения между государством и деревней?

Прежде всего, пояснил заместитель министра, государство обещает закупать у кооперативов рис даже тогда, когда будет испытывать трудности с его сбытом на внешнем рынке. Кооперативы получают монополию на внутреннюю торговлю рисом и растительным маслом.

Мы были в Бирме в сезон сбора нового урожая. У рисорубки в небольшой деревеньке вблизи Моулмейна скопилось несколько крестьянских повозок. В ожидании своей очереди крестьяне сидели на лужайке и вели неторопливые разговоры. В этом году выдался хороший урожай риса, и труженики бирманских полей надеются, что им удастся поправить свои дела. Теперь владельцы частных рисорубок получают плату только за обдирку риса, а не скупают его по дешевке, как это было раньше.

Рис — основная экспортная культура Бирмы. От его производства во многом зависит экспорт, импорт, а следовательно, и сама жизнь страны.

Узким местом бирманской экономики остается проблема снабжения населения товарами народного потребления. Ряд неурожайных лет, недостаточно подготовленная национализация некоторых отраслей промышленности, неопытность военных в управлении хозяйством отрицательно сказались на экономическом положении Бирмы. Возросли цены на продовольственные и промышленные товары, активизировался «черный рынок». По словам У Ба Нейна, прожиточный минимум в Рангуне составляет 125 джа¹ в месяц, в то время как реальный доход на душу населения равняется только 82 джа.

Экономические трудности используют в своих корыстных целях недруги новой Бирмы, и прежде всего те, кто лишился государственной власти и былых привилегий. Ныне фронт оппозиционных сил пытается возглавить бывший премьер-министр Бирмы У Ну, окопавшийся со своими сподвижниками в Таиланде, под крылышком СЕАТО.

За последние годы в сознании бирманских трудящихся произошли большие перемены. От пассивного отношения к повстанцам крестьяне перешли к активной борьбе с ними. Отряды народной милиции, созданные из крестьян, помогают армии и полиции вести эффективные действия против сепаратистов. В своей подрывной деятельности реакционные силы не брезгают ничем. Они уничтожают народное добро, сеют ложные слухи, устраивают провокации. Так, в бирманской печати стали появляться сообщения о наличии в обращении фальшивых банкнот достоинством в 10 и 20 джа. Тот факт, что их обнару-

¹ 100 джа (кьят) равны 18,9 рубля.

жили в Мандалае и Моулмейне, наводит на мысль, что они изготовляются или в районах повстанческого движения, или за пределами Бирмы.

БИРМА УЧИТСЯ

ЛИКВИДАЦИЯ неграмотности, наследия колониального прошлого, — говорил заместитель министра образования доктор Ни Ни, — важная задача партии «Ланзин» и министерства образования. В стране насчитывается около 40 процентов неграмотных, 11 процентов детей школьного возраста не учатся, не хватает школ и учителей, хотя за годы правления Революционного совета их количество возросло в два раза. Расходы на образование увеличились со 152 миллионов джа в 1961/62 году до 276 миллионов джа в 1968/69 году, а число учащихся — с 1,9 миллиона до четырех миллионов.

Кампания за ликвидацию неграмотности началась в 1966 году. Она ставит своей целью повысить процент грамотных до 95. Первые шаги в этой области были предприняты еще в 1964 году, когда четыре студента педагогического колледжа добровольно отправились в округ Мейктила и создали там курсы на 200 человек. Вскоре число добровольцев, отправившихся в деревню, достигло 2300. В 1966 году создается общенациональный Координационный комитет по ликвидации неграмотности. Он разработал программу обучения на 1966—1969 годы. Учиться надлежит всем жителям от 15 до 55 лет. «Это, конечно, не легкое дело, — заметил доктор Ни Ни. — Многие пожилые крестьяне отказываются посещать курсы, ссылаясь на свой возраст и слабую память». Масовое движение по борьбе с неграмотностью должно завершиться в 1974/75 году введением обязательного начального образования.

В порядке эксперимента были взяты три округа — Мейктила, Сагайнг и Чаусе. В деревню отправилось около 15 тысяч добровольцев — в основном студенты университетов и институтов. Студент стал желанным гостем в крестьянской семье. За время обучения, продолжавшегося от полутора до двух месяцев, студент живет и питается у крестьянина, лучше познает его жизнь и чаяния.

Значительные изменения произошли и в бирманской высшей

школе. Если раньше основную массу студентов составляли учащиеся гуманитарных факультетов, то сейчас значительно возросло число студентов технических институтов и школ. Кузницей технических кадров стал Рангунский технологический институт, построенный с помощью Советского Союза. Его выпускники успешно трудятся на промышленных предприятиях и в хозяйственных организациях. Значительное количество специалистов готовится за границей. Около 150 бирманцев закончили советские вузы и аспирантуру.

Развитие системы образования наблюдается и в национальных государствах Бирмы. Для подготовки учителей в 1963 году была открыта Академия по развитию национальных групп, которая принимает на учебу представителей национальных меньшинств. В 1967 году академия выпустила первую группу специалистов. Сейчас в ней учится 563 студента.

Совсем недавно академия получила новый прекрасный студенческий городок, построенный в живописном уголке на берегу Иравади, в 40 километрах от Мандалая. Здесь созданы все условия для учебы и жизни студентов. В сопровождении директора академии майора Тан Шве и студентов мы обошли городок: побывали в аудиториях и общежитии, в библиотеке и лабораториях. Юноши и девушки получают здесь и начальные агрономические знания, которые им очень пригодятся в дальнейшей работе в деревне. По существу положению, выпускник академии должен поехать в родные края и пробыть там не менее пяти лет, лишь после этого он может сменить место работы.

Молодежь охотно рассказывала о своей учебе в академии, о студенческой самодеятельности, об интересной практике в окрестных деревнях. Молодые люди полны энтузиазма отдать свой труд на благо родины, которая не пожалела средств на их образование. Каждый студент получает стипендию — 75 джа в месяц, бесплатное общежитие и учебники. Создание такой академии стало возможным только с приходом к власти правительства Революционного совета.

— В Бирме свыше 100 национальных групп, — сказал нам майор Тан Шве. — Цель академии — не только подготовить хороших педагогов, но и привить им чув-

ство национальной солидарности, дружбы и единства народов. Это одна из важнейших проблем современной Бирмы. От ее правильного решения зависит будущее Бирманского Союза как единого многонационального государства.

* * *

Наша делегация провела в Бирме 16 дней, каждый из них был насыщен интересными встречами. Всюду нас встречали как посланцев дружественного народа, который вложил частицу своего благородного труда в строительство новой Бирмы. Большое водохранилище и плотина в Чемолтау, Рангунский технологический институт и госпиталь в Таунджи являются символом искренней дружбы наших народов.

В разных уголках страны мы слышали добрые слова о советских людях и о нашей великой родине. В Бирме с интересом изучают опыт социалистического строительства в СССР. Большим спросом пользуются произведения В. И. Ленина, имя и бессмертные дела которого высоко ценятся и почитаются в сегодняшней Бирме. Ярким свидетельством этому служит широкое празднование в стране столетия со дня рождения В. И. Ленина.

Подготовка и празднование ленинского юбилея проходили под руководством специально созданного Ленинского юбилейного комитета, в который вошли видные государственные и общественные деятели страны. Юбилейный комитет возглавил министр Революционного совета, министр образования полковник Хла Хан, в число его членов вошли видные бирманские журналисты — У Тейн (Сайяджи Завана), У Хла Мьяинг, У Тейн Пе Мьяинг.

Большой популярностью у рангунцев пользовалась выставка, посвященная жизни и деятельности В. И. Ленина. За короткий срок ее посетило более 80 тысяч человек, в книге отзывов было оставлено много теплых записей в адрес первого в мире социалистического государства и его гениального основателя. Все газеты опубликовали снимок огромной поясной скульптуры В. И. Ленина,

изваянной партийным работником сержантом Мья Таунгом и установленной у входа на выставку.

В канун ленинского юбилея на бирманском языке были изданы массовым тиражом двухтомная биография В. И. Ленина, два тома его избранных произведений, сборник «Сто стихов бирманских поэтов о В. И. Ленине», а также несколько брошюр. Все бирманские газеты и журналы публиковали на своих страницах многочисленные статьи о жизни и революционной деятельности великого вождя трудящихся. По инициативе Бирманского общества дружбы с Советским Союзом в Рангуне было проведено торжественное собрание, посвященное знаменательной дате. Видные общественные деятели Бирмы Такин Чит Маунг, У Тейн Пе Мьяинг, Аунг Хла, Такин Лвин и У Маунг Маунг Джо были удостоены юбилейных медалей «В ознаменование столетия со дня рождения Владимира Ильича Ленина».

Советские люди — частые гости на гостеприимной бирманской земле. В те дни, когда мы находились в Бирме, сюда прилетела труппа советского цирка, которая успешно выступала в Рангуне, Мандалае и других городах. С большим успехом прошла в столице выставка русского прикладного искусства.

Правительство Революционного совета проводит политику дружбы с народами всего мира в соответствии с принципами неприсоединения и мирного сосуществования. Оно выступает за развитие культурных и научных контактов с другими странами. «Всякий контакт и обмен в области культуры, — писала правительственная газета «Уоркинг пиплз дейли», — помогает сближению наций и народов, дает им возможность... вникнуть в жизнь и чувства друг друга... В наше время, когда средства связи получили столь большое развитие, невозможно находиться в культурной изоляции».

Покидая гостеприимную бирманскую землю, мы увозили с собой незабываемые впечатления от величайших памятников ее богатого прошлого и от новых свершений на путях строительства обновленной Бирмы.

Площадь Бирмы — 678 тысяч квадратных километров. Население — свыше 27 миллионов человек. Столица — город Рангун. Основные народы, населяющие Бирму — бирманцы (две трети населения), карены, шаны, качины, чины, кая, моны, араканцы, палауны, ва, нага и другие.